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Az ázsiai veszedelem
Már évtizedekkel ezelőtt ijesztgették Európát 

a sárga veszedelemmel, Tudósok és államférfiak 
sötét számokkal ecsetelték az eljövendő idők­
nek azt a lehetőségét, hogy egyszer csak meg­
indul Keleten a kinai és japán kolosszus s 
egyetlen erőfeszítéssel elsöpri Európa kultúrá­
ját. Ezt a veszedelmet azonban a világháború 
szörnyű kataklizmája előzte meg, melynek 
egyik s talán legsúlyosabb következménye 
Szovjetoroszország megalakulása és a Kelet poli­
tikai és kulturális átcsoportosulása lett. A 
sárgának nevezett veszedelem kontúrjai kitágul­
tak és egyetemes ázsiai vés zedelemmé, alakul­
tak át. Ma már kétségtelen, hogy Ázsiában 
hatalmas, népeket alakító és megrázó folyama­
tok mennek végbe. India, Kína és a tulajdon­
képen mindig ázsiai Oroszország egy egészen 
speciális, a mai Európától lényegesen elütő 
mentahtást termeltek ki magukból, melynek 
reális konzekvenciái Európa ellen irányulnak, 
az európai nagy népek hegemóniája ellen 
konspirálnak.

Ha igaz, hogy Japán és Oroszország között 
tényleg létrejött egy titkos katonai konvenció, 

- melynek legtöbb célja Kína felfegyverzése, 
— úgy ez a szerződés első jele annak, hogy 
Ázsia, az ázsiai nagyhatalmak komoly frontot 
készítenek elő Európa ellen, melynek éle egy­
előre csak defenzív természetűnek látszik, de 
valójában offenzív célokat tartalmaz.

Ez a szerződés kétségtelen bizonyítéka an­
nak, hogy bár Japán ma hivatalosan az euró­
pai nagyhatalmak kontinentális érdekeinek 
szekerét tolja, — a kulisszák mögött a konti­
nentális nagyhatalmak érdekei, sőt léte ellen 
tör. Mert a japán-orosz szövetség Oroszország 
legtöbb érdekeit és céljait szolgálja: egyesíteni 
az indiai nemzeti mozgalmakat a bolsevista 
propagandával — és a fellángoló India gyéké­
nyét kihúzni Angha lába alól. A szerződés ál­
tal Kina is szabad zsákmányává válik a szovjet­
propagandának, mely — mint a jelek mutatják 

* csak egyik láncszeme az egyetemes pán- 
ázsiai mozgalomnak. Japán bizonyos, hogy nem 
vágyik a bolsevista üdvösségre, de viszont ten­
geri hatalmára Angliával rivalizáló féltékeny­
ségében szívesen játszik a tűzzel, ha ez a tűz 
a britt világhatalom épületét képes elhamvasz­
tani. Ebből a szemszögből nézve a japán-orosz 
szerződés hihetetlennek látszó megkötése teljes 
mértékben érthetővé és világossá válik.

A japán-orosz szerződés ezen a ponton te­
hát európai üggyé avanzsál és kiválón alkal­
mas arra, hogy megfájditsa a kontinens meg­
tépett köntösén marakodó nagyhatalmak fejét, 
sőt hogy kemény fejtörést okozzon Ameriká­
nak is. Ma még nem tudjuk egész bizonyosan, 
hogy a szerződés milyen formában jött létre és 
tényleg tartalmaz-e katonai szankciókat is. De 
a nyugtalanság, mely a francia sajtóból árad a 
hírrel kapcsolatban, — azt bizonyítja, hogy 
nem vaklármáról van szó.

Ha igaz a konvenció létrejötte, — úgy az 
európai nagyhatalmaknak minden okuk meg­
van arra, hogy revízió alá vegyék jelenlegi 
kontinentális politikájukat, azt a kontinentális 
politikát, mely az európai egység helyett az 
európai népek veszedelmes ellentéteit, torzsal­
kodását idézte fel és igy teret adott a szélső 
nacionalista izgatásoknak.

Európa ma távolabb áll a kulturális és gaz­
dasági egységtől, mint valaha. Anglia és Francia- 
ország a kontinentális hegemónia felett vesze- 
kesznek és őrlik energiájukat Németország és a 
kis népek problémái felett való töprengéssel.

Ezzel az energiafecsérlő, öngyilkos, diver­
gens politikával szemben pedig egyre erőtelje­
sebb kontúrokban alakul ki az egységes, a 
nmga útjait szövetségek és nemzeti propagan­
dák utján kereső Kelet, melynek minden ilyen

-Kolozsva.
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természetű megmozdulása egy-egy újabb vesze­
delmét jelenti Európának.

Ha Európa a tizenkettedik órában sem 
hallja meg a keleti vészharang zúgását, ha di­
vergens, szétzüllő politikája helyett nem tér

át a páneurópaizmus egyedül megmentő erejű­
nek látszó politikájára, — úgy sorsát miha­
marabb megpecsételi az összefogó, sunyi, 
európaellenes tendenciáktól átitatott misztikus 
és kiszámíthatatlan Kelet.

Háromnapos kereskedősztrájk a Vadul Comer dalért
(

törése
A nagygyűlés uunnMuu lulu, o^contucicmugj-i a tauui v^umerciait nem
akarja törvényerőre emelni. Elhatározták, feigy a törvényerőre való emelés érdekében hatalmas 
propagandát fognak kifejteni úgy Bukarestben, mint az egész ország területén. Határozatilag 
kimondották, hogy a jövő vasárnapra országos gyűlést hivnak egybe a Sala Dacia helyiségébe 
A nagygyűlés táviratot küldött a királyhoz, amelyben részletesen ismertették a felség előtt az 
ország kereskedőinek jogos és megokolt kívánságait. Elhatározták, hogy küldöttséget menesz- 
tenek a kormányhoz s elvben kimondották, hogy amennyiben az ország kereskedőinek forma- 
szerű tiltakozásai süket fülekre találnak és amennyiben elutasítanák a küldöttséget,

országos demonstrativ sztrájkot fognak provokálni, amely három napon át fog tartani.
Ezen három nap alatt úgy a fővárosban, mint a többi városokban az összes kereskedők zárva 
tartanak és eme szokatlan módon fogják kifejezésre juttatni azt, hogy a Vadul Comercial 
törvényerőre emelése elsőrangú kereskedői érdek.

Románia elfogadja a 
a német konh

Németország hajlandó aj t
(Bucuresti-Bukarest, márc. 2. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) Illetékes körökben nyert értesülés 
szerint a kormány elhatározta, hogy elfogadja 
a jóvátétel! bizottság döntését a német kon­
fliktusban és ezzel elkerüli a gazdasági represz- 
száliák alkalmazását. A kormány meg van 
győződve, hogy a Versailles! békeszerződés ér­
telmében a jóvátétel! bizottság Románia köve­
teléseinek jogosságát el fogja ismerni.

A „Luptau úgy tudja, hogy a kormány 
meggyőződése szerint Németország hajlandó uj, 
közvetlen tárgyalásokat is kezdeni, különösen a 
zöld könyv megjelenése után, az abban közölt 
okmányok hatása alatt, amelyek a szövetsége­
sek előtt is bizonyítani fogják Németország

népszövetség döntését 
íkius ügyében
alásokat kezdeni Romániával
huzavona politikáját. Az uj tárgyalások való­
színűleg még ebben a hónapban megkezdődnek.

A román-német konfliktussal kapcsolatosan 
különben a „ViitoruP a következő kommünikét 
közli: Külföldi táviratok szerint a német kor­
mány jegyzéket intézett a jóvátétel! bizottság­
hoz a Románia által követelt kártérítések ügyé­
nek megoldása végett. A román kormány még 
semmiféle állást nem foglalt a német kormány 
ez újabb lépésére, azonban említésre méltó, 
hogy a németek eddig tagadásba vették Ro­
mánia külön követeléseinek létezését, most 
pedig már elismerik azokat, de a Dawes-terv 
keretébe illesztik.

Titkos katonai szerződés 
Japán és Oroszország között

Japán ratifikálta az orosz-japán szerződőst ? Létrejött a világháború
óta iognmgyobb világpolitikai tény

(Páris, március 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Jelentettük már, hogy a japán parlament csü­
törtökön ratifikálta azt a szerződést, amelyet 
Japán Oroszországgal kötött az ázsiai érdekek 
védelmére.

Az orosz-japán szerződésnek — bár Moszkva 
és Peking ezt cáfolja — titkos katonai zára­
déka van, melynek értelmében abban az eset­
ben, ha Kina ellen Anglia, Amerika vagy 
Franciaország erőszakos lépésre határozná el 
magát:

a szovjetkormány kétszázezer főnyi had­
sereget bocsát Kina rendelkezésére, mely­
nek teljes felfegyverzéséről viszont Japán 

gondoskodik.
Ellenszolgáltatásképen a keletkinai vasút 50 

százalékát Oroszország Japánnak engedi át, úgy­
szintén — öt év múlva — Sachalin szigetét. 
Japán ezzel szemben az öt esztendő alatt négy 
cirkálót, egy nagy csatahajót, hét torpedózuzót 
és harminc motorcsónakot enged át Oroszor­
szágnak. Vladivosztokot Oroszország Japán se­
gítségével elsőrendű flottabázissá építi ki. Kina 
800.000 főre rugó hadsereget köteles tartani, 
amelynek kiképzéséről Oroszország és Japán 
közösen gondoskodnak.

A lapok megjegyzik, hogy ez a látszólag 
csak Ázsiát érintő szerződés
« i talán a legfontosabb világpolitikai tény a 
( [háború befejezése óta és nem jelent ke­

vesebbet, mint hogy Oroszország, mely 
úgy fekvését, mint politikai módszereit 
illetőleg mindig inkább volt ázsiai, mint 
a teljes értelmében vett európai nagy­

hatalom: újra Ázsia felé fordul
és a legrégibb világrész óriási embertartalékait 
igyekszik megszervezni Európa ellen.

A „ Temps u, amely hosszasan foglalkozik az 
orosz-japán szerződés jelentőségével, megálla­
pítja, hogy a világ politikai tendenciájának 
három ütközövonala van. Az első Európán 
vonul keresztül, északnyugat-északkeleti irány­
ban. Finnországon, Németországon, Lengyel- 
országon, Bulgárián és Törökországon át. Az 
érdekek második iitközövonala nyugat-keleti 
irányban szeli át Ázsiát, az orosz és kinai bi­
rodalmak déli határa, mentén. Az oroszok, akik 
elsősorban Indiát akarják bolsevizálni, eddig 
nagyon nehezen tudták Perzsia, vagy a tenger 
felől megközelíteni a brit domíniumot, most 
Kínán át igen könnyen elvégezhetik a propa­
ganda-munkát.

A harmadik és legkritikusabb ütközőpont 
az amúgy is feszült atmoszféráju Csendes-Óceán. 
Amerika természetes terjeszkedési iránya Kina 
felé mutat és az Egyesült-Államok kiapadás 
előtt álló szénbányáiért csak Kínában kereshet 
pótlást. Viszont a sárga faj makacs törekvése 
az amerikai és ausztráliai partok felé irányul. 
Ausztrália és Amerika merev elzárkózása azon-
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ban minden sárga bevándorlás elől a Csendes- 
Óceán politikai levegőjét napról-napra follasz- 
tóbbá teszi. Az összes hatalmak titokban bár, 
de lázasan erősítik pozíciójukat, hogy a min­
dennap kiroblgpmható konfliktus készületlenül 
ne találja őket.

A „Petit Párisién“ londoni jelentése szerint 
egy felvetett kérdésre az angol alsóházban a 
külügyi államtitkár kijelentette, hogy a kor­
mánynak az a meggyőződése, hogy Oroszor- 
ország és Japán között most létrejött szerződés 
nem fogja kedvezőtlenül befolyásolni Angliának 
Oroszországgal való kereskedelmét.

A válasz minden idők 
Hámánjaínak

Hiába perdült a kocka, hiába váltotta ak­
kor Eszter királynő népét és a szelíd bölcs 
Mordecháj hiába mentette a király életét. Há- 
mán újra és újra születik, uj Hámánok fenye­
getik egyre a zsidó népet. De voltak és van­
nak zsidó Eszterek és zsidó Mordechájok, kik 
tudják miképen kell a népet megváltani a pusz­
tulástól, a megsemmisüléstől. Purimkor uj üze­
net, uj fogadkozás készül minden idők minden 
Hámánjának.Múltbeli okulással, jövőbeli remény­
kedéssel. Meg kell váltanunk Izráel népét a 
galut Sámánjaitól és a megváltás Erec Jiszrael 
földje.

Mi nem érünk rá puszta emlékezéssel a 
múltra ünnepelni, a múlt ünneplése számunkra 
jövő miatt van. A zsidó jövő miatt. Ezért 
Purim-ünnepe a kockavetés a zsidó nép szá­
mára is. Fel kell építenünk Erec Jiszráelt. Ez 
az építő munka válasz minden Hámánok 
számára.

Purim ünnepén régi zsidó szokás szerint 
slachmoneszt szoktunk adni jó barátainknak és 
ismerőseinknek. De van-e jobb barátunk, van 
e igazabb hozzánktartozó, mint maga a zsidó 
nép. Hiszen mi magunk vagyunk, hiszen benne 
és általa egyek vagyuk. A zsidó nép kér most 
slachmoneszt. A zsidó nép kér most megváltást. 
És megváltást kér Erec Jiszrael, melynek 
földje 2000 év óta áhítozik arra, hogy zsidó 
kéz vesse belé az eke élét és hintse szét a búza 
áldott magját.

Eszter leányai, Mordecháj fiai! mi azt 
izenjük a Hámánoknak, hogy purimkor az 
idén uj megváltás készül, Erec Jiszrael meg­
váltása. ltjaink és lányaink, asszonyaink és 
férfiaink házról-házra fognak járni purim 
ünnepén és minden zsidó otthontól régi kocka­
vetésre emlékezve, azt fogják kérni, hogy 
váltsák meg a régi szokásos slachmoneszt 
Erec Jiszrael földjére.

Hisszük azt, hogy nem lesz zsidó család, ki 
ezt megtagadná, mert ezzel megtagadja a purim

Egy adat a tudományos 
antiszemitizmus eredetéről

Irta dr. Dohány Gyula
(Folyt, és vége)

Az ilyen hajlamú és erkölcsi érzékű embernél 
sokszorosan csúnyán kellett kitörnie a régi lekötött­
ségektől, lekötelezettségektől, hálátlanságok, pisz­
kosságok emlékeitől való szabadulás vágyának. Most, 
amikor gadag és független lett, egy asszony vég­
leg kezébe vette a félistenség kultuszának megszer­
vezését körülötte a kapzsi, nagyravágyó Cosina 
asszony vezetése és segítsége melletti megkezdődött 
Wagner életének legcsunyább, erkölcsileg legsöté­
tebb eddig még nem méltatott felszabadító had­
járat egy nagyarányú és brutális „Verdrängungs­
trieb“, kisérve a psychoanalizis szerint mindig bru­
tális és csúnya szirup tornák által. Ebben a csúf, alá­
való kampányban méltó helyet foglal el a zsidók 
elleni pamflet.

Valahogyan paralizálni és kiszorítani kell a gaz­
dag zsidó Madame Schwaabe emlékét, aki Párisban 
Wagner szalonjának vendégeként pontosan Wagner 
zenei produkciójánál mindig elaludt, de azért a ké­
nyes Wagner őt, a gazdag zsidó kalmár özvegyét 
mégis meghívta estéire, mert nagy szorultságában 
végül pénzt remélt tőle kapni, ami meg is történt 
3000 franknyi ajándék formájában, amikor 
W'agnemek utolsó garasa is elfogyott. Ki kellett 
operálni a lelkiismeretből a jótevő és tanító mester 
Meyerbeer emlékét, akinek soha hálát nem mutat­
tunk még. És ami fő, nem volt szabad meg­
engedni, hogy hamisítatlan Wagner költészetre valló,

Kedd, 1925 március 3

Rög—rög mellé hadd tapadjon és hadd mond­
hassa el Erdély zsidósága, purimot úgy ünne­
pelte, hogy ezzel a zsidó közösség földje Erec 
Jiszraelben 150 dunammal lett gazdagabb. Hogy 
ezt megvalósíthassuk, hogy ezt a 150 dunamot 
purim ünnepén Erdély zsidósága visszaválthassa 
mindenkinek teljesítenie kell kötelességét. Tel­
jesíteni kell egyaránt a kérésben és az adásban. 
Mindenki gyűjtsön és mindenki adjon. A kö­
zösség munkája ez és a zsidó közösségért való. 
Minden zsidó teljesítse kötelességét.

Purim Palesztináért!
Schlachmoneszért föld!
Minden helységben, minden házban, minden 

zsidó család váltsa meg schlachmo neszét Erec 
Jiszrael szent földjének megváltására !

A Keren Kajemet erdélyrészi irodája

kedves történetét, hűtlenné válik Eszterhez és 
hűtlenné Erec Jiszraelhez.

Purim—Palesztináé !
Slachmoneszért—Föld !
Minden helységben, minden házban, mm_ 

den zsidó család váltsa meg slachmoneszét 
Erec Jiszrael szent földjének megváltására !

Purim ünnepe alkalmából hatalmas lenndü- 
letü országos akció indult meg, melynek célja, 
hogy Erdély zsidósága kivegye a részét ebből 
az országépitö munkából. Erec Jiszrael szent 
nevével bekopogtatunk minden zsidó ajtón.
Kérő szóval, kinyújtott kézzel: adjatok slach­
moneszt Cionnak. Hadd legyen a slachmonesz 
régi ajándékából föld, Erec Jiszrael földje.
Hadd ünnepeljünk úgy purimkor, hogy minden 
zsidó ház egy-egy darabka földjét váltja vissza 
a zsidó nemzeti otthonnak.

A jövő héten proklamálják
az Averescu-Marghiloman fúziót

Nehézségek a nemzeti párt és a Jorgi&táb egyesülése körül. Szélmalomharc
a jövendő kormányelnök kilétéről

(Bucuresti-Bukarest, március 2. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A politikai érdeklődés homlokte­
rében még mindig a miniszterelnöknek és Áve­
résen generálisnak a parlamentben elhangzott 
beszédei állanak. Általános hit szerint a jövő 
kormány elnöke a történtek után kétségtelenül 
Averescu személyében keresendő. Beavatottak 
tudni vélik azt is, hogy a kormányválság őszre 
várható, amikor is Bratianu az egész liberális 
párttal együtt csendes ellenzékbe megy át.

Élénken tárgyalják a nemzeti párt és a 
Jorgisták fúziójának újabb fejleményeit is.
Ugyanis a fúzió teljes befejeződése elé váratlan 
akadályok gördültek, amennyiben a pártok 
vidéki körzetei közül több nem akarja a köz­

pontok megegyezését szankcionálni.
Averescuék és Marghilomanék fúziója állí­

tólag küszöbön áll. A megegyezést valószínűleg 
már a következő héten proklamálni fogják. A 
megegyezés értelmében Marghiloman az Averescu- 
kormányban pénzügyminiszteri tárcát kap, mig 
külügyminiszternek Titulescu párisi nagykövet 
van kiszemelve.

. A nemzeti párt körében tendenciózusoknak 
jelentik ki azokat a híreket, hogy a Jorga- 
párttal való fúzió ellen nehézségek támadtak, 
még pedig Jorga részéröl. Jorga Párisból irt 
levelében kijelentette, hogy teljesen meg van 
elégedve a fúzió feltételeivel. A két párt kongresz- 
szusa vasárnap ül össze és ratifikálni fogja a fúziót.

A kereskedelmi kamarai reform a szenátusban
(.Bucuresti-Bukarest, március 2. Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A szenátus mai ülésén Ferechide 
elnökölt. Ezen az ülésen terjesztették be a köz- 
igazgatási reformról szóló törvényjavaslatot is, 
amelynek tárgyalását azonban csak e hó 9-én 
kezdik meg. Dúca külügyminiszter beterjesz­
tette az osztrák-magyar monarchiától átvett 
nyugdíjas tisztviselőkről szóló törvényjavaslatot. 
A javaslat a békeszerződés idevonatkozó részé­
nek szellemében készült. Egyben beterjesztette 
a magyarországi postatakarékpénztárak átvéte­
léről és kompenzációiról szóló törvényjavas­
latot is.

Marzescu igazságügyminiszter előbb a román­
olasz kereskedelmi szerződést terjesztette a sze­
nátus elé, amelyet a kamara már elfogadott.

Tárgyalásra került azután a kereskedelmi

kamarák reorganizációjának törvényjavaslata, 
amely ellen Micsa Livius szenátor felsorakoz­
tatta a törvényt ellenzők összes érveit. Hang­
súlyozta, hogy a törvény tisztára arra való, 
hogy a kereskedelem szabadságát megbénítsa 
és hogy a kereskedők e fontos testületének 
autonómiáját elkobozza.

Sanielevici, a kisenevi kereskedelmi kamara 
elnöke, a javaslat mellett beszélt. Butureann 
szenátor kritizálta a javaslatot, Secelianu arra 
kérte a szenátust, hogy fogadja el e javaslatot, 
amely egyike a legszabadelvübb törvényeknek.

Tancred Constantinescu miniszter kifejti, 
hogy egyedül ez a törvény van hivatva az or­
szág gazdasági haladását elősegíteni.

A javaslatot a szenátus elvben elfogadta, 
részletes vita fölötte holnap indul meg.

hü barátja menyasszonyát elcsábító Siegfried zene­
drámai alakja előtt már létezett volna más zene- 
költőnek említésre méltó zenedrámai hőse.

Hogy az ö életében elég szép számmal szereplő 
zsidó jótevőkkel és mecénásokkal valahogyan vé­
gezni volt az ösztönszerü és brutális törekvése az 
öt teljesen uralma alatt tartó Cosima asszonynak, 
azt legjobban bizonyítja az ugyanabban az időben 
Wagner Cosima által az összes többi régi jótevők, 
ideálok, segítő barátok ellen megkezdett akció. 
Asszonyoktól, mint Wesen donck Matild, akinek 
Wagner nemcsak néhány szerencsés és boldog évet 
köszönhetett fejedelmi bőkezűsége folytán, hanem 
akinek saját bevallása szerint is zenei termelésében 
a legragyogóbb hangulatokat és legintenzivebb te­
remtő kedvet köszönhette egész életében, Cosima 
asszony AVagner nevében száraz és bántó felszólító 
levélben követelte vissza férjének sajátkezű, öm­
lengő, imádó, hálától áradó, „Matilde segne dich 
Gott“ formájú deaikációkkal ellátott kéziratait. 
Senkit sem kiméit meg ettől a brutális sértéstől 
az asszony. És a nemsokára megkezdett és neki 
tollba mondott önéletrajzban Wagner sorra igyek­
szik letompitani feleségére való tekintettel az életé­
ben szerepet játszott, körülrajongott és általa körül­
áradozott nőkhöz őt fűzött barátságok színét és me­
legét. Sorban lekicsinyl!, sőt gyűlölködő kifejezé­
sekkel jellemzi összes keresztény jótevőit is, nem 
kiméivé még Metternich hercegnőt sem, aki nélkül 
Párisban menthetlenül tönkrement és a lejtőn le­
felé csúszott volna és aki őt egyszerre emelte vissza 
az elismert művészek világába, lehetővé téve neki 
Németországba való visszatérését, sőt Párisban is 
először eszközölve ki első operájának előadását az

udvari színházban, amire évek óta várt hiába 
Wagner.

És ugyanúgy, ahogy azelőtt Meyerbeemek „in 
tiefster Demut ersterbender dankbarer Schüller" 
aláirásu levelet irt, és most gyűlölködő, tajtékozó 
düh vei ir róla, Ugyanúgy ir lekicsinylőieg Metter­
nich hercegnőről, aki őmiatta, első operájának csú­
fos bukása miatt, Párisban nyilvános kigúnyolást 
volt kénytelen eltűrni, majd onnan menekülni és 
akinek akkoriban „in tiefster Ehrfurcht und Erge­
benheit Euer untertänigster Diener“ aláirásu leve­
leket irt.

A7on Bülowról, Cosina asszony első férjéről, aki 
az ő akkori nagy népszerűségét, művészi és kar­
mesteri tekintélyét önzetlenül egy egész életre a 
népszerűtlen AVagner-zene kultuszának szentelte 
rengeteg áldozatok közt és aki végül egy finom és 
nemes gesztussal mondott le nejéről AA'agner javára, 
úgy Wagner, mint Cosina asszony zenebarátaik 
megbotránkozása közepette becsmérlő és kicsinvlő 
ítéleteket kezdtek terjeszteni.

Nem folytatom tovább a gyűlölködő, irigykedő, 
bosszúvágytól, önzéstől, ferdítéstől és hazudozástól 
visszhangos, csak egy nagyravágyó és féltékeny asz- 
szonynak befolyása alatt lehetséges kampány leírá­
sát. Talán ez is elég élesen világítja meg azt a 
gondolat- és érzésvilágot, melyekben az önéletrajz 
és vele a zsidó pamilet megszületett.

AVagner Cosina asszony, a zsidók tulajdonképem 
ostora, a szennyirat tulajdonképeni értelmi szerzője 
hasonló méltó AA7agner-stilusban fejezte be müköoe- 
sét úgy a zene, mint magánélete terén. Ezelőtt két 
évvel fiával, az epigon Siegfrieddel együtt nagy 
kerrel házalta végig Amerika gazdag zsidóit, akik“
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rágalmazást pereben
A sértett félmillió lej kártérítést követelt
(Cluj-Kolozsvár, március 2. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) Az 1923. tavaszán Caciula Miklós 
iparkamarai titkár és dr. Ghilezan kolozsvári ügy­
véd között lefolyt hires sajtókampány epilógusa ma 
játszódott le a kolozsvári törvényszékelőtt. Caciula 
neve ismeretes. Az emlékezetes 1919. évi veszte­
getési bünperben ő is szerepelt, amennyiben azzal 
gyanúsították, hogy mint a maximáló bizottság el 
nőké, pénzt tógád ott el több kereskedőtől, Pap Si­
mon bánffyliunyadi szolgabiró révén. Amint tudjuk 
Pap Simon még abban az évben főbelőtte magát’ 
megtörve a terhére rutt bűncselekmények súlya alatt. 
Az öngyilkosság annak idején nagy szenzációt kel­
tett, mert érdekes fordulatoktól^ lehetett tartani. 
Azonban még az ez évben kiadott amnesztiarendelet 
megszüntette az egész bűnvádi eljárást. így Caciula 
Miklvs tovább működött az iparkamaránál, mint 
titkár.

A sérteget* sí per előzményei tulajdonkópen egy 
1923 tavaszán tartott iparkamarai gyűlésből ered­
tek. A gyűlésen — állítólag pártpolitikai szem 
pontból — dr. Leon professzor hevesen meg­
támadta (_ aciulát, szemére hántorgatva azt a bizo­
nyos vesztegetési port. A támadásra Caciula azzal 
válaszolt, hogy dr. Lecimak nincsen mit szemére 
vetni, mert hiszen az ö társai között is vannak 
inkriminált emberek. És rögtön utána megemlítette 
dr. Ghilezant, mint aki főügyészi minőségben meg­
vesztegethető volt. Ghilezan dr. nem volt jelen ^a 
gyűlésen, helyette dr. Ötvös Lajos tiltakozott a 
vád ellen. Ahogy tudomására jutott dr. Ghilezan- 
nak az eset, azonnal tiltakozott a gyanúsítás ellen 
és sajtó utján próbálta tisztázni magát. Caciula a 
következő esetre alapította vádját: Abban az idő­
ben. mikor ellene bűnvádi eljárás volt, elment dr. 
('hilezan főügyészhez, aki a vádat képviselte és 
kerte őt, hogy lehetőleg siettesse az eljárás menetét, 
dr. Ghilezan éppen azon a napon hagyta oda a fő­
ügyészi állást s a Caciula kérésére nevetve vá­
laszolt :

— Hogyne, adjon tízezer koronát, aztán rendben
lesz minden.

hz a kijelentés persze több ügyvéd előtt tör- 
tént, igy hát a tréfa egészen nyilvánvaló volt. 
Cacicula azonban dr. Ghilezán purifikálás! cikkére 
szintén sajtó után válaszolt, megismételvén az ipar­
kamarai ülésen mondott vádakat. Erre a sértett 
Gnilezau megtette eJene a bűnvádi feljelentést.

Az ügyben már több tárgyalási tenminus volt 
kitűzve, különböző okok miatt azonban csak ma 
került véglegesen elintézésre. A vádtanás elnöke 
dr. Bohaticl Sándor volt. Az elsőnek kihallgatott 
Caciula fi ntartotta állításait melyeket dr. Blaga Emil 
ügyvéddel, mint tanúval vélt igazolni. A dr. Blaga 
vallomása azonban kedvezőtlen volt ránézve, mert
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az ügyvéd is olyanformán nyilatkozott, hogy a dr. 
Ghilezan kijelentése határozottan tréfa volt. A má­
sodiknak kihallgatott dr. Ghilezan nagyon felindultan
utasította vissza a vádakat. El lehet képzelni __
mondotta — hogy jogászemberek előtt mondjak én 
ilyesmit, ha nekem olyan aljas szándékaim vannak. 
Beszéde végén háromszázezer lej erkölcsi kár- 
kérités kétszázezer effektiv ügyvédi költséget jelent be.

' A hosszas kihallgatások után a tanács Ítélet­
hozatalra vonult vissza és majdnem egyórás tanács-

kozás után dr. Bohatiel Sándor kihirdette az ité~ 
letet, mely szerint Caciula Miklóst háromszoros* 
sajtó utján és nyilvánosság előtt elkövetett 
becsületsértésért huszonegynapi fogházzal, 
ezerötszáz lej pénzbüntetéssel bünteti a törvény­
szék. Az ítélet végrehajtását, tekintve Caciula 
büntetlen előéletét, három évre felfüggeszti. Végül 
dr. Ghilezant kártérítésével a polgári bírósághoz 
utasította. Az ítélet ellen úgy az elitéit, mint az 
ügyész felebbezett.

Ekerí elnök temetése
Április 2i*én választják meg

(Berlin) március 2. Uj Kelet tudósítójától.) 
Ebert, az elhunyt német köztársasági elnök holttestét 
ma átvitték az elnöki palotaba. A gyászmenetet 

lovasrendőrök és a birodalmi Őrség egy osztaga kí­
sérték. A lovasrendőrök osztagai között a birodalmi 
miniszterek fogatai haladtak. A gyászmenetet a késő 
éjjeli órákban rengeteg ember kisérte. Az elnöki 
palotáig vezető utón a birodalmi zászló-szervezet 
tagjai állottak sorfalat a gj’ászmenetnek. Az elnöki 
palotában Ebert családjának tagjai vették át a ko­

porsót. A koporsót átvétele után felravatalozták.
Az elnök temetési költségeit a birodalmi gyűlés 

elfogadott javaslata szerint az állam fedezi. A párt­
vezérek összejövetelükön határozatot fogadtak el, 
mely- szerint a temetést megelőző gyászünnepsé^et 
a birodalmi gyűlés üléstermében fogják megtartani.
A szerda délutáni gyászünnepség az elnöki palotá­
ban fog lezajlani. Az emlékbeszédet Luther kancel­
lár fogja tartani.

Az ünnepség után Ebert holttestét a potsdami 
pályaudvarra viszik át s menetközben a halottas­
kocsi a birodalmi gyűlés főépülete előtt fog meg- 
állaci- Itt a birodalmi gyűlés elnöke fog a halóitól

az uj köztársasági elnököt
a német nép nevében elbúcsúzni. A pályaudvarrá^ 
a vonat Ebert szülővárosába, Heidelbergbe este hét 
órakor indul, ahol a koporsót csütörtökön fogják 
elhantolni.

A külföld élénk részvéttel kiséri a német köz- 
társasági elnök halálát. Doumergue francia köztár­
sasági elnök, Herriot miniszterelnök és Painlevé, a 
kamara elnöke és a francia közélet számos előkelő­
sége fejezte ki táviratilag részvétét. Briand volt 
francia miniszterelnök cikkében Ebertet mint a 
német demokrácia és a béke igaz képviselőjét 
aposztrofálja. Az amerikai sajtó is élénken méltatja 
az elhunyt elnök érdemeit.

Berlini jelentés szerint a kormány megállapí­
totta az elnökválasztás határnapját. Eszerint április 
huszonhetedben fogják választani a német köztár­
saság elnökei. A jobboldaliak már most nagy agi- 
tációt fejtenek ki jelöltjük, Luther érdekében. A 
szocialisták a centrum és a demokraták Marxot 
akarják látni az elnöki székben. A kommunisták 
teljesen önállóan lépnek a választási küzdelembe, 
azonban ezideig nem tudtak megállapodni a jelölt 
személyében.
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Pilla na tfalvétel 
a kamara Izgalmas üléséről

Bratianu Jonel és A veresen tábornok parlamenti szinjátóka

teil nagy tökét szedett össze Beyreuth és Haus 
Wanfried fentartására, a mester zenei hagyatékának 
megmentésére. A kegyeletteljes és müvészetszerető, 
egj-két erkölcsi pofonnak oda se néző asszimiláns 
gazdag zsidók megtisztelve érezték magukat „nagy“ 
ellenségük, Cosina asszony kérése által és adtak 
bőkezűen. A pénzből azután otthon Wagnerek jut­
tattak bőkezűen *a Hittler-féle Hackenkreuzler-moz­
galom céljaira, mely a „Juden hinaus“ jelszóval 
äkkor folyt legvéresebb hangon.

A családi és magánélet kérdéseiben szintén 
Röntgen-sugaraknál élesebben világította meg a 
^dóságra erkölcsi halált kiáltó Cosina asszony az 
0 erkölesi világát, amidőn röviddel a háború előtt

Wo férjével, von Bülowval fennállott házassága 
alatt \\ agnertől született leánya, Izolde nevében 
örökösödési pert indított az első férj hagyatékára. 
Izolde felnőtt mint Wagner leánya, nyíltan dekla­
rálva lett a házasságkötés után még annak idején, 
b°gy \\ agnernek gyermeke. Midőn azután meghalt a 
gazdag von Bülow, akkor Cosina asszony Izoldának 
kétségbeesett tiltakozása mellett, nem törődve 
Izoldának az akkor keletkezett világbotrány izgal- 
mauól keletkezett testi és lelki összeomlásával, akit 
a szegyen és keserűség súlyos betegségbe, majd 

malaba vitt, szívós örökösödési pert kezdett Bülow 
családjával, melyben ö Izoldának törvényes szárma- 
zasat a Bülow család pedig a kétségtelen és vissza- 
v°nhatadan tömeges bizonyítékokra és a mester és 
DW ünnepélyes nyilatkozataira hivatkozva, házasság­
ai résből származását igazolták.

Leánya holtteste mellől hirdetheti immár tovább 
Megsemmisítő erkölcsi ítéleteit a zsidók ellen 
Wagner Cosima.

(Bucuresti, március 2. Az Uj Kelet kiküldött 
tudósitójától.) Nincs talán egy fővárosa sem a 
világnak, ahol annyi politikai szenzáció robbanna 
ki, mint Bukarestben, ahol — es ez a külön érdé 
kessége a dolgoknak — évek óta még sem történt 
semmi olyan politikai esemény, amely maradandó 
nyomot hagyott volna az ország életében. Nem 
paradoxon ez a megállapítás, ha meggondoljuk, hogy 
ezeknek a politikai szenzációknak külön műhelyük 
van, ahol a szó szoros értelmében gyárilag állítják 
elő az „eseményeket“ és az események „megbíz­
ható“ kommentárjait. Ez a jól felszerelt szenzáció- 
gyár a parlament hírlapíró folyosója, amely ambí­
ciótól duzzadó fiatal óriásokkal van megtömve, akik 
érthető módon túllicitálni igyekeznek egymást a 

jólértesülteégben.
Amikor szombaton délután magam is székhez 

jutottam a parlament folyosóján, éppen a fenti meg­
állapításokból következő szkepszissel hallgattam 
végig a bukaresti kollégák szenzációsnál szenzáció­
sat)!) értesüléseit és nem-igen hittem, hogy az 
egyébként szürkének ígérkező parlamenti ülésből 
politikai riportot lehet összetákolni. Közvetlenül az 
ülés megnyitása előtt a bukaresti kamarában iá 
szokatlan izgalom vett erőt a hirlapirá-karzatqá. 
Valaki olyan újságról tudott, amely ha igaz, váló­
ban fordulópontot jelent a politikai életben. áKéfrá 
perc sem telt el és már mindenki a legfrissebb 
szenzációt kommentálta.

— Averescu eljön a kamara ülésére -f— hal­
latszott minden oldalról izgatottan

— A néppárt vezére interpellációt jelentett be 
a kamarában — magyarázta lelkesen kísérőm. 
Tudja Ön, hogy mit jelent ez ?

És mielőtt még felelhettem volna, az egyébként 
szónoki kérdésre, már is valóságos szóáradatot zú­
dított rám.

— Averescu volt az egyetlen ellenzéki párt- 
r, aki komolyan megtartotta az alkotmány- 

törvény megszavazása után tett ünnepélyes ellen­
zéki deklarációt és azóta be sem tette a lábát a 
parlamentbe. Ma eljön és beszélni fog. Mit góc dől, 
miről fog beszélni ? A választójogi törvényjavaslat 
ügyében fog interpellálni. Tudja ön, hogy mit jelent ez?

— Tudom — vágtam el a szóáradatot. — Az 
uj alkotmánynak egyik paragrafusa kimondja, hogy 
amint megszavazzák a választójogi reformot, a par­
lamentet fel kell oszlatni és ki kell írni az uj vá­
lasztásokat. A bukaresti ellenzéki sajtó az uj alkot­
mány életbelépése óta valahányszor csak kiejtik ezt 
a szót a parlamentben: választójogi javaslat,

vezer,

azonnal diadalmámorban úszik, mert készpénznek 
veszi a váJasztójogi javaslat azonnali megszavazását 
és az ezzel együtt járó parlament-feloszlatást.

Felig eltalálta a dolgot — replikázott in­
formátorom — most azonban sokkal többről van 
szó. A valóban benfentesek jól tudják, hogy 
Bratianu Jonel és Averescu között régi paktum 
van. A megegyezés értelmében a két pártvezér 
valósággal kibérelte az ország tényleges hatalmát s 
ha az egyiknek már menni kell, a másik kezére 
sibolja át a hatalmat. Úgy szólt a megállapodás, 

Averescu, ha majd megunja az ellenzéki 
szerepet, interpellálni fog a választójogi javaslat 
sürgős tető alá hozása ügyében. Ez az interpelláció 
eredményes is lesz, a reformot hamarosan meg­
szavazzák, a parlamentet feloszlatják és Averescu 
lesz az uj miniszterelnök.

— Különben, ha nem hiszi, meglátja, hogy a 
mai ülésen a miniszterelnök is meg fog jelenni, 
hogy azonnal válaszoljon az interpellációra, noha a 
miniszterelnök egyébként nem sok ügyet vet a 
parlamentre és szívből utálja a törvényhozó gyüle­
kezetei.

Informátoromnak tökéletesen igaza volt. Két 
ritka vendége volt a kamarának. Averescu tábornok 
és Bratianu Jonel is megjelent az ülésen. Az 
interpelláció és a válasz pontosan úgy zajlott le, 
t^ogy azt a bukaresti hirla pirók előre megjósolták, 
sőt •’^gy váratlan jelenet is hozzájárult az esemény 
súlyosságához. Bratianu Jonel a szólni kívánó 
ellenzéki pártvezérek órási meghökkenésére Averescu- 
val együtt — szinte karöltve — elhagyta a kamara 
helyiségeit. Egyszóval nem volt kiváncsi a többi 
ellenzéki pártok véleményére.

Maniu és Lupu heves szemrehányásokkal illették 
a távollévő miniszterelnököt, aki szerintük lebecsüli 
a parlamentet és olyan magatartást tanúsít, amelyre 
egyetlenegy parlamentáris államban sem volt még 
példa. A heves kifakadasok után az elnök csütör­
tökig berekesztette a kamara üléseit, a képviselők 
és hírlapírók kitódultak az utcára, ahol tíz perc 
múlva már a rikkancsok százai szaladgáltak a 
reggeli lapok különkiadásaival.

Bratianu távozik és kijelölte utódját, Ave­
rescu tábornok személyében — ez volt a kü­
lönkiadások szenzációs címe. A lapokat percek 
alatt szélkapkodták s minden épkézláb politikus a 
Capsa felé igyekezett, hogy halljon valamit.

A Capsa dohányzójában az egyik disszidens 
liberális politikust valóságos gyűrű veszi körül. He­
vesen gesztikulálva beszél:
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— Én már tegnap tudtam, meg is mondtam 
— bizonykodik — a saját füleimmel hallottam, 
amikor Constantinescu földmivelósügyi miniszter 
egy bizottságban, amelynek Groza Péter is tagja, 
Groza minden véleményét figyelemre méltatta.
Amikor valaki szemrehányást tett ezért neki,
Constantinescu rejtélyes mosollyal igy szólt: „Mit _

lehet tudni, nem-e ül holnap Groza az én helye­
men“. Nos nem igaz, hogy én már tegnap tudtam ?

— Várjuk csak meg a holnapot — vágja el 
a vitát az egyik szkeptikus hírlapíró — a nagy­
vezér szándékainak soha sem lehet a mélyébe 
látni. .

Zsidóverés voIt\k zsihói vonalon
(Máramaróssziget, március 2. Az Uj Keley tudósítójától.) Tegnap délután a Szamosvölgyi 

vasút zsibói vonalán megismétlődtek azok a szomorú, az ország érdekeinek súlyosan arto ese­
mények, amelyek egy évvel ezelőtt belső és spontán tiltakozásra késztették a közvéleményt. 
Hat fiatalember megtámadta a vonat zsidó utasait. Gerson Herskovits Ignác hadadi, valamint 
Mandel galgói lakost minden ok nélkül súlyosan összeverték. Szerencsére a vonat jobberzesu
utasai beavatkoztak és helyre állították a rendet.

A botrányban vezetőszerepet játszott Stefan Bata lemnai pap, aki még az utasok közbe­
lépte ütán is további inzultusokra izgatta az ifjakat.

Csak az Ipari átalakulás segíthet a 
máramaromí 'zsidó tőmegeyoenor&n
Beszélgetés Mihályi GáborralMára moros prefektusával. Miért nő a

zsidóság nyomora
(,Sighetul-Marmatiei-Máramarossziget, március 

2. Az Uj Kelet tudósitójától.) Nyomor, a min­
dennapi betevő falatért való elkeseredett harc 
kikoptatta, átformálta azokat a fogalmakat, me­
lyek Máramaroshoz fűződtek. Régi, hires esetek 
emlékezete is elmúlott már, panasz és keserűség 
tölti el ezt a régen gazdag, régen eleven, vig 
várost. Máramaróssziget haldoklik, mert halálra 
Ítéltetett. A régi város elvesztette jelentőségét 
és most sok százan ödöngenek az utcákon, vagy 
a kávéházakban, éhesen és akár kis, pár lejnyi 
üzletre lesve. Százan és százan vannak, ezeren 
és ezeren, kik nem tudják : mi lesz velük hol­
nap, pedig ma péntek van, a szombatra kell 
készülődni.

Egyik olcsó függőt sorsol ki, másik cseh 
koronát kínál eladásra, a harmadik egy kis tö­
pörödött szabó már egyszerűsíti péntek délután 
a dolgot: összekoldulja a szombati pénzt. Mert 
szombatra meg kell lenni mindennek s az ut­
cán alig lát az ember máramarosi zsidót, kinek 
kezében ne lenne ott a péntek esti hal. Pedig 
sokan, nagyon sokan vannak, akiknek mégse 
jut halra, péntekesti fehér kenyérre és vannak 
sokan szemérmesek, koplaláshoz eddig nem szo­
kottak, akik kis dohos szobájukban, hol több 
a gyermek, mint a szék, semmibe néző szemek­
kel várják, üres kamarával, üres zsebbel, de 
keserűséggel teli szívvel a szombat királynőjét.

Ma már nyíltan látja mindenki a helyzetet: 
a máramarosi lakosság olyan tömegnyomorral 
küzd, amelyet legfeljebb a régi orosz gettók 
ismertek. Ma már nyílt titok, hogy régen hires 
gazdagok nagy anyagi gondokkal küzdenek és 
nem egy van közöttük, aki évek óta csak a 
készből él.

A maramarosi zsidó gálái
A máramarosi zsidóság tömegnyomora, álta­

lános elszegényedése egyike azoknak a nagy 
problémáknak, melyet meg kell ismerni, mert 
megoldásuk: a zsidóság összességének problé­
mája. És véget kell vetni egyszer már annak 
a sok szóbeszédnek, mely a máramarosi zsidó­
ság életét körülvette. Küzködő, dolgos, verej­
tékező nép ez, s ha van bűne, van hibája: 
nem tehet róla, hiszen olyan külső körülmé­
nyeknek rabja, melyeket irányítani, meghatározni 
nem volt a múltban módjában és nincsen 
ma sem.

Meg akarjuk ismertetni ennek a nagytö­
megű, hamisítatlan zsidó népi életet élő zsidó­
ságnak helyzetét olvasóinkkal. Nem szint és 
nem képet akarunk adni, hanem az itteni zsidó 
élet keresztmetszetét, az itteni zsidó galut egy 
darabját, úgy, ahogyan most kinéz. És igy 
első kötelességünknek tartottuk felkeresni a 
megye prefektusát, hadd lássuk, miképen ítéli 
meg a kormány legmagasabb képviselője a 
máramarosi zsidóság életét. De Mihályi Gábor 
nemcsak a kormány itteni helytartója, de több 
ennél, gyökeres máramarosi, aki itt nőtt fel, 
aki a megye minden emberét ismeri, aki össze­
nőtt ezzel a földdel és embereivel.

A prefektusi szoba is más itt, mint másutt. 
Valóban áll az, hogy Máramaros teljesen ön­
álló egysége Romániának, mint önálló és meg 
nem értett volt a magyar uralom alatt is. S

Liberálisok. De 
Minden gondola­
vannak beállítva.

igazi maramarosi

után a zsidó fia­

bár román *az impérium, minden megmaradt 
szelleméken a réginek, persze nem magyarnak, 
hanem — máramarosinak.

A szigeti prefektusnál
A prefektusi előszoba maga is karakterisz­

tikus. Az egyik sarokban bö reverendáju, szőke- 
hajú papok. Ingük még paraszti, s kezükön 
meglátszik, hogy nemcsak a szentirást forgat­
ják, de az ekét is. Mellettük nagy békességben 
a „berbesti ruf"1 türelmetlenkedik és várja, hogy 
a prefektussal beszéljen. Mondják, hogy Mihályi 
prefektusnak .kedves, becsült embere. A másik 
sarokban néhány képviselő, 
azért inkább máramarosiak. 
tukkal erre a földdarabkára

Egyikük mindjárt egy 
problémát vet fel:

—: Az impérium átvétele 
talság egy része, főképpen, amely sor alá került, 
lemondott a román állampolgárságról, hogy 
ennek alapján megkaphassák az Amerikába 
szóló útlevelet. Az útlevelet igy megszerezték, 
a listákból kivezették őket, de persze Ameri­
kába ki nem jutottak. Most azután az állam­
polgársági törvény végrehajtásánál kiderült az 
ügy és sok százan állanak útlevéllel a kezük­
ben, vizűm nélkül, minden állampolgári joguk­
ról lemondottan.

Szinte jellemző: mindegyik képviselő telje­
sen tisztában van a cionista eszmekörrél, a 
Palesztina-munkával és nincs közöttük egy se, 
ki eltudná itt vitatni a zsidóság önálló népi 
életét.

A határ átka
Közben egy küldöttség elvégezte benn a 

dolgát és a prefektus ur azonnal fogad. Sorra 
teszem fel a kérdéseket és mindenre kész, telje­
sen átgondolt, valóban magasabb nézőpontokat 
eláruló választ kapok. Természetesen az első 
kérdésem a zsidóság nagy nyomora körül forog 
és felteszem a kérdést:

— Mi az oka ?
— Az oka ? — feleli Mihályi prefektus. 

A határ. Szigetnek kereskedelmileg a legtelje­
sebb központi fekvése volt. A háborús kereske­
delmi fellendülésben igen soka^ jöttek Szigetre. 
A régi területeknek legnagyobb része elszakadt 
a köz póttól s igy Sziget fogyasztóinak többsé­
gét elveszítette. Az addigi élénk kereskedelem 
tehát elvesztette bázisát. Ezen segiteni nem 
lehet. Szigettől ötszáz méternyire már Cseh­
szlovákia kezdődik. A hires bocskói gyár már 
csehszlovák területre esik, mig munkásai román 
területen laknak. Sziget kereskedelmi jelentő­
sége megszűnt és ezzel az a zsidóság, melynek 
nagy része kereskedelemmel foglalkozott, el­
veszti a talajt a lába alatt.

— Miképen lehetne ezen segiteni ? — teszem 
fel a kérdést.

— Ha a zsidóság átnyergelne: hozzáfogna 
a háziiparhoz, melynek elhelyezkedési lehető­
ségei megvannak. A zsidó asszonyok nagyon 
szép kézimunkákat csinálnak, be kell vezetni a 
zsidó otthonokba a háziipart. Az ipari átfor­
málódásnak különben már némi kezdete is 
mutatkozik, amennyiben több uj gyár, nagyobb

ipartelep alakult. Természetesen az ipari átala­
kulás lényege, hogy az uj iparágak piacot is 
tudjanak találni és ez egyike a legnehezebb 
problémáknak.

Mihályi prefektus fordul most kérdéssel:
— Miképen áll a paleszinai kivándorlás 

ügye, nem lehetne ez által is enyhíteni a 
helyzeten ?

Palesztina, állampolgárság
Pár szóval megmagyarázom a palesztinai 

emigráció két alapelvét: megfelelő emberanyag 
és kész gazdasági lehetőségek. A prefektus 
figyelmesen hallgatja előadásomat s hamar meg­
állapíthatom, hogy a kérdés nem uj előtte és 
teljesen átérzi a dolog jelentőségét.

— Mi történt a földmiveléssel foglalkozó 
zsidókkal, hiszen Máramarosban ilyenek is 
vannak?

— Azok, akik maguk művelték meg földjeiket, 
megtarthatták tovább is kis birtokukat. Külön­
ben az agrárreform előírásai szerint jártunk el 
s tudomásom szerint semmiféle igazságtalanság 
nem fordult elő.

Meg kellett elégednem ezzel a válasszal, hi­
szen ez a kérdés valóban bővebb megvilágítást 
igényel, semhogy igy képet tudnánk róla for­
málni.

Egész természetesen az állampolgársági tör­
vény kérdése is sorra kerül. Elmondom, hogy 
mit hallottam az előszobában a megye _ egyik 
képviselőjétől. A prefektus ur azonnal jegyze­
tet készít és látszik, hogy a probléma közelről 
érdekli. Azonnal magához hivatja Repca rend­
őrfőnököt, akitől megtudjuk, hogy ez a prob­
léma valóban fennáll és az érdekeltek száma 
Szigeten mintegy négyszáz lélek. Az állampol­
gársági törvényre vonatkozólag a következő 
felvilágosítást kaptuk:

— E kérdést igyekeztünk a legteljesebb 
igazságossággal megoldani, bár nagyon sok ne­
hézséget okozott az, hogy igen sokan a közeli 
csehszlovák falvakból, városokból kerültek be 
s igy ezek illetőségének megállapítása nagyon 
nehéz volt. Az a meggyőződésem azonban, hogy 
akinek elfogadható jogcíme volt, az mind be­
került az állampolgársági listába. A megye te­
rületén nem becsülöm többre azok számát, akik 
kimaradtak, négyezer zsidónál.

Az antiszemitizmus
Beszélgetés során természetesen az antisze­

mitizmusra terelődött a szóbeszéd. És itt me­
gint a prefektus ur volt az, aki kérdezett:

— Tapasztalt-e nálunk antiszemitizmust ?
A válaszom őszinte és nyílt volt. Utcai an­

tiszemitizmust nem, hiszen ez itt kissé abszur­
dumnak is tetszene, de igen sok panaszt hal­
lunk a hivatalos antiszemitizmusról, nem szólva 
a Sámson esetéről, mely országos feltűnést 
keltett.

— Ez a don-quijótiáda most már teljesen 
ezt a megfelelő beállítást kapja meg — vála­
szolja megértéssel a prefektus. A rendőrségnek 
egész világon privilégiuma a tévedés. Most sem 
történt egyéb. Ténylegesen Máramarosban 
egész más a helyzet, mint másutt. Az itt élő 
népek között szinte történelmi harmónia fejlő­
dött ki. Ismerjük és megértjük egymást, s igy 
ténylegesen egy harmonikusabb, atmoszférában 
folyik a közigazgatás.

A beszélgetés további részében kis vita fej­
lődött ki az antiszemitizmusról és a cionista 
problémáról általában. A prefektus ur azonban 
bölcs szerénységgel hárított el magáról minden 
állásfoglalát.

— Olyan kérdések ezek, melyek valóban a 
világeseményektől függnek.

Nem akarok abba a hibába esni, hogy vi­
lágproblémákat a máramarosi prefektusi szék­
ből akarjak megoldani. Megelégszem a megyém 
problémáinak megoldásával.

Különben kedves kötelességünk megállapi- 
tani, hogy Mihályi Gábor prefektus ^konciliáns 
magatartásával megengedte, hogy a máramarosi 
zsidó ifjúság kulturmunkáját rendszeresen foly­
tathassa és permanens engedélyt adott a helyi 
csoport adminisztratív üléseire is.

Székely Béla
♦♦♦»♦♦»♦•♦»»«►»■«»fr

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
ket felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredevi 
emlék-tér) Pare ni Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet).

Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött Czinknél, Cluj
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pillantást 
életének 
gyott tali 
meghalt 
és senki 
a mai napi 

A lege\ 
Elhatái 

hogy örök\ 
halandók 
pusztulása 
már akkoi 
lata előtt.

Es Aog] 
.Mózes sirjj 
göröngyöké 
■közbenjárás 
hogy a rét 
hogyan bii 
ság is enne 
visszautasi 
az isteni bi 
sivatagban 
meg tudta 
igazak kec 
kétszeresen I 
kellett, hog] 
maradjon 
történt egy] 
halljátok 
istent.2

A perzsl 
magát, liogj 
örök nyugi 
egész serei 
ásatott, föl 
mélybe, firt\ 
Es egyszer 
csúcsén voltj 
tették, valai 
mélyében.

Lélekszai 
körülpillante 
hegy csúcsai 
csudák csud| 
magasabb a 

Megzavai 
maka csságga 
az egyik lei 
fölkapaszkoc 

— Afegv] 
a lent állóki 
szén mellette 
látszott szei 

— Megvt 
bői az embei 
ott van közéj 
mivelhogy A 
szemüknek, 

És úgy 
örökre, akik 

^látják Móse 
mélyben pille 
sem tudta ig 
törvények a 1 

Szép, mi 
Vgye, hogy 
ki, a Sóta re
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b az ipari átala- 
[rágak piacot is

a legnehezebb

pst kérdéssel: 
pai kivándorlás 

is enyhíteni a

állampolgárság
p a palesztinai 
lelő emberanyag 

A prefektus 
lat s hamar meg­
keni uj előtte és 
Igét.
fesse/ foglalkozó 
löan ilyenek is

p meg föld jeiket, 
tokokat. Külön- 
jerint jártunk el 

igazságtalanság

a válasszal, hi- 
bb megvilágítást 
Idnánk róla for-

tnpolgársági tör- 
Llmondom, hogy 
[a megye egyik 
azonnal jegyze- 

Jobléma közelről 
tja Repca rend- 
logy ez a prob- 
idekeltek száma 
jk. Az állampol- 
lag a következő

a legteljesebb 
Inagyon sok ne- 
I sokan a közeli 
Fból kerültek be 
Bapitása nagyon 
In azonban, hogy 
pit. az mind be­
ta. A megye te- 
Bzok számát, akik

E antiszemitizmns
Itesen az antisze- 
ázéd. Es itt me- 
pi kérdezett:

jzemitizmost ?
|t volt. CJtcai an- 
|ir kissé abszur- 
)k panaszt hal- 
isról, nem szólva 

Iszágos feltűnést

lost már teljesen 
bja meg — vála- 

A rendőrségnek 
ívedés. Most sem 
i Máramarosban
butt. Az itt élő 
I harmónia fejlő- 
k egymást, s igy
ib. atmoszférában

eben kis vita fej- 
1 és a cionista 
íktus ur azonban 
mázáról minden

Lelyc-k valóban a

p esni, hogy vi- 
prefektusi szék- 

Igszvm a megyém

fegünk megállapi-
Itéktus . koncilián3
így a máramarosi
rendszeresen foty' 
|yt adott a hely1 

is.
Székely Béla.- - -JK*

Leket, előfizetése- 
ptóz az Uj Kelet
Kgmond. (Ezredév! 
L (Ernyőüzlet).
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A mai naptúr
Zajin Ádár í

A zsidó időszámítás szerinti 2413-ik év 
Adár hónap 7-én született meg Móse rabbénu. 

A ev Adar havának 7-én halt meg
Móse rabbénu. Időtlen idők 
óta a megemlékezések napja 
ez, az egész zsidó nép 

|7 «j| I szám!Íra-
Jk6uU I Ereje nem hagyta el, 

szeme nem homályosodon 
me8i ugy szállott föl végte­
lenségeket összeroppantó iz­
mokkal a hatalmas aggastyán 
Nébó hegyének csúcsára, hogy 
effv fájdalmas bucsuzkodó

5865 Ádár 7 
1925 március 3

... ^ «V----- -- du^u.itüdU
pulantast ves$en arra az országra, amely na^y 
életenek egyetlen célja volt és amelynek vá­
gyott talaját az ő lába nem érinthette. És 
meghalt Móse, az isten szolgája, Nébó hegyén 
és senki sem tudta az ő sírjának helyét, mind 
3 mai napig.

.4 legenda pedig a következőket jegyezte fel.
Elhatározása volt az isteni gondviselésnek 

nogy örökre elrejtse Móse rabbénu sírját a 
halandók szeme elől. Mert a szent templom 
pusztulása és Jiszraél hosszú számkivetése 
mar akkor ott lebegett Isten előrelátó gondo­
lata előtt. 6

Es hogyha Jiszraél sírva veti majd magát 
Mózes sírjára és könnyeivel áztatja a szent 
göröngyöket,, ugy könyörög majd a nagy halott 
közbenjárásáért az isteni igazság trónusa előtt, 
hogy a rettenetes végzet megmásittassék, — 
hogyan bírta volna meg maga az isteni igaz­
ság is ennek a szent védelmezőnek szavait 
visszautasítani ? Hiszen már akkor is, amikor 
az isteni büntetés pusztulást és halált Ítélt a 
sivatagban tévelygő népre, Móse egymagában 
meg tudta békiteni az isteni haragot. Es az 
igazak kedvesek az isten előtt életükben, de 
kétszeresen drágák előtte holtukban. Ezért 
kellett, hogy Móse rabbénu sir% ismeretlen 
maradjon mindörökké. De halljátok csak, mi 
történt egyszer a mi nagyunk sírja körül, 
halljátok ezt, csudálkozzatok és dicsériHek 
ist ent N

.4 perzsák örült királya egyszer ráadta 
■ nagát, hogy felkutatja a nagy törvényhozó 
őrök nyugvóhelyét. Kivonult a pribékjeinek 
egész seregével Nébó hegyére és

Újabb maximális árak. A kolozsvári 
városi tanacs legutóbbi ülésén újra szabályozta 
a maximális árakat. Az egységes liszt ára nem 
változott Lényegesen emelték a nullásliszt árát, 
“^í.19 lejrö! 21 iejre emeltek, úgyszintén 
a rozoliszt arát is jóval magasabban, 19 lejben 
állapította meg a bizottság. Az éttermi és kávé­
házi árak a 23. számú rendelet értelmében a 
regiek maradnak. A tehéntej árát 6, a bivaly­
tej arát 8 lejben maximálták. Az uj maximá- 
lasi táblázat a halpiac árait lényegesen redu­
kálta. A rendelet már érvénybe lépett.

— A zsidó ifjúsági szervezetek jelme­
zes baljára, mely március 11-ikón a New- 
y Oik-szálloJa összes termeiben lesz megtartva, az 
előkészületek nagyban folynak. A meghívók szét­
küldése már kezdetét vette. Aki valamilyen okból 
eddig nem kapta meg meghívóját, forduljon a bál- 
rendező bizottság Ferenc József-ut 48 szám alatti 
irodájához. A vidékre küldött tiszteletjegyek meg­
váltási dija szintén e szám alá küldendők. A bál 
az előjelekből ítélve rendkívül nagysikerűnek Ígér­
kezik.

— ^ jövő héten megjelenik Románia 
„£oId Könyve“. Bukaresti tudósítónk jelenti : 
A jövő hét elején kerül nyilvánosságra Romá­
nia „Zöld Könyve“, amely román, francia és 
angol nyelven Romániának háború utáni hely­
zetét fogja részletesen ismertetni. Ma reggel 
a Banca Nationala helyiségében végső üfást 
tartott a szerkesztőbizottság.

— A dési helyicsoport közgyűlése. A
y^sido Nemzeti Szövetség dési helyi csoport ja 
folyó hó 8-án, vasárnap délután a zsidó elemi 
iskola dísztermében rendes évi közgyűlést tart 
amelyre ezúton hívja meg az összes tagokat.

Avivák! j
$ Barissziák! 1
# Pro Palesztina Ligák ! \
$ Osszátok ki magatok között a zsidó csa- f
j ládok névsorát! Ne legyen egyetlen A 
£ zsid° ház, amelyet fel ne keresnétek ! i 
$ Purim Palesztináé '
f Slachmoneszért föld Érce Jiszraelnek

y — iveoo negyere es kutatott és
asatott, fölszálltak a csúcsra, leszállottak a 
mélybe, firtatták a hegyet minden oldaláról. 
Es egyszer csak, éppen akkor, amikor a hegy 
csúcsán voltak és pillantásukat a völgyre ve­
tették. valami káprázatosat láttak a völgy 
mélyében.

Lélekszakadva rohantak a hegy lábához, 
körülpillantanak és semmi. Föltekintenek a 
négy csúcsára és óh, gyönyörű káprázat, óh, 
csudák csudája! A sirt ott látják a hegy leg­
magasabb csúcsán.

Megzavarodva, megdöbbenve, de gonosz 
makacssággal, hamar két csoportra oszlanak, 
az egyik lenn marad a hegy lábánál, a másik 
fölkapaszkodik a hegy fokára.

— Megvan, megvan ! kiáltoznak a csúcsról 
a lent állókhoz, — ott van közeletekben, egé­
szen mellettetek. — Mivelhogy Mózes sírja ott 
látszott szemüknek a völgy mélyében.

— Megvan, megvan ! — kiáltoznak a völgy­
ből az emberek a hegy csúcsán állók felé, — 
°P v&n közeletekben, egészen mellettetek, — 
mivelhogy Móse rabbénu sírja ugy látszott a 
szemüknek, mintha a hegy tetején volna.

Es ugy volt az akkor és igy maradt ez 
örökre, akik lent állanak, azok a magasban 

_ látják Móse sírját, akik fent vannak, azok a 
mélyben pillantják meg, — de eddig még senki 
sem tudta igazán megtalálni az örök emberi 
törvények alkotójának nyugovóhelyét.

Szép, mélységes értelmű régi legenda, 
hg.ye, hogy nagyon szép. A talmudból írtam 
hi, a Sót a rész 14ja lapjáról. (g j.)

— Cionista kulturest Tordán. A tordai Ba" 
rizszia március 1-én este, kiválóan sikerült, prog­
rammal egybekötött teaestélyt rendezett, a tordai 
kulturház termében. A résztvevők zsúfolásig meg­
töltötték a termet és Torda zsidóságának szine-java 
hajnali egy óráig, a leglelkesebb hangulatban ma- 
radt együtt. A műsor mindkét részét Giszkalay 
János nyitotta meg egy-egy költeményével. Ugyan­
csak Kolozsvárról jött le az est ünnepi szónoka 
Weisz Mendel, a kolozsvári Barisszia elnöke, aki 
mélyen]áró történelmi tanulmányt mondott el a héber 
nyelv múltjáról jelenéről és jövőjéről. Ezeken kívül 
Balázs Böske gyönyörű zongoraszáma, Weisz Johanna 
artifcztikus tauca es a tordai szintarsulat prima­
donnájának kitűnő éneke tarkították a műsort. 
Két nagyon jól sikerült előkép is volt: Jákob álma 
és Salamon király udvara. A nagyszerűen sikerült 
kulturest rendezése körüli munkáért mindenek fölött 
Bernát Lajosáé a tordai Aviva elnöknőjét illeti a 
dicséret.

— Külföldi kereskedelmi attasék a 
buzeui petróleumtelepen. Bukaresti tudósítónk 
jelenti: Vasárnap az angol és francia kereskedelmi 
attasé Mosoiu miniszter társaságában meglátogatták 
a Buzeu környékén fekvő petróleumterületet, A 
vendégeket Ossicianu, a Stala Komana vezérigaz­
gatója fogadta néhány képviselővel együtt. Az 
attasék délután Urbanestibe mentek, ahol Ossicianu 
feiköszöntötte őket. Szavaira a látogatók nevében 
Mosoiu miniszter válaszolt. Kereskedelmi körökből 
származó értesülések szerint az attasék látogatása 
összefüggésben van a legnagyobb román petróleum- 
vállalatnait, a Sieaua Komananak átalakulásával. 
Hírek szerint a részvénytársaságba külföldi tőke 
vonul be. A nagyszabású üzleti átformálódást, 
külföldi útja alkalmával, Tancred Constantinescu 
készítette elő.

t A kolozsvári egyetem jogi és orvosi 
fakultásán ma még szüneteltek az előadá-
? • kolozsvári egyetemen ma csak a filozó- 
iiai fakultáson voltak előadások. A jogi és or- 
vosi fakultáson az előadások szüneteltek, mert 
az ifjúság egyes követeléseinek teljesítése végett 
aíJ egyetemi tanáccsal folytat tárgyalásokat.
tv ^^^kkeszéd Ádár hónap hetedikén.
Kedden Adar hónap hetedikén, Mózes szüle­
tése és halálnapja alkalmával Glasner Akiba 
főrabbi a nagy ortodox zsinagógában délután 
hat orakor emlékbeszédet tart. Az emlékbe­
szédben a főrabbi jelentős szerepet juttat nagy­
nevű apjának, Glasner Mósenak.
u v7 Köszenemyilvánltás. A Fóliák Salamon 
iiaiaia alkalmával megnyilvánult mély és álta­
lános részvétére az özvegy és Fóliák Salamon 
két fia ezúton mond őszinte köszönetét mind­
azoknak, akik a megpróbáltatás nehéz óráiban 
vigaszukkal enyhítették nagy fájdalmukat.

* Német, francia, románnyelvet tanul ha­
vonta 10 lejért, emellett mindig tájékozva van 
a magyar és a világirodalomról, ha az „Exlibris“ 
folyóiratra Lepagenál Kolozsvár előfizet Kérjen 
prospektust. J

Purgó eredeti dobozban — minden 
gyógyszertárban. ^

Biztosítsuk eleiünket es vagyonúnkat a 
Franco-Romana Ált. Biztosító Rt.-nál. Képvise­
let az ország minden helységében.

* Rosenfeld Jenő pénzbeszedő lapunktól ki­
lépett, igy pénzt részünkre fel nem vehet, nevünk­
ben el nem járhat

Felhívjuk an. é. közönség 
szives figyelmét GROMEN és HER­
BERT posztógyári lerakat mai 
lapszámban megj el enő hirdeté­
sére , miután ezen 1 ©rakat árait 
ténylegesen mélyen leszállí­
totta.

<3 Biztosítsunk az ►

;»ORIENT“f
< Általános Biztosító R.-T.-náI %

Ha pénzét kölcsönt
óhajt feivenm, forduljon az „EXPRESS“ daníház- 

iioz, Timisoara, Belváros, v. Hunyadi-utca 8.

tövésok figyelmébe!
I ' " legjobb reklámja a
IKiszling-csiltárok lesznek.

Kiszliug Rudolf és Fia — Román csillár és bron z- 
arugyára — Timisoara.

mélyéé iessállitotf árakkal.
fTötőtí harisnya min- 

den színben lei
Olch?-harisnya minden 

színben
lygusziin harisnya divat 

színben !<*Ua
l^érna-muszlin minden 
w színben 1 ‘

Ha szeretne üzletet, gyárat, bányát vagy mát ipar- 
-— üsemet venni, bérelni, vagy bérbeadni, elszámo­
lásra átadni, vagy átvenni, elsőrangú munkaerőt vagy 
állást keres, avagy bármit akar negtu tni, vagy 
gyors és megbizaató kurier utján óhajtja ügyeit el- 
Ültézni, ugy Pvi|pP$$<5t< Hirdetési Kurier és 
forduljon az „IlAyi CÄ» Tudakozódó osztály­
hoz, Tnmsoira, Belváros, v. Hunyadi-utca 8. szám.

* Telefon 22-25.Telefon 22-25.

színben fci
Ceíyemfatyo! harisnyák 

minden színben Id
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Ujmhh bonyodalom 
a vasúti kocsik elosztása könül

Fatermelők a f&iermeiők ellen
(Cluj-Kolozsvár, március 2. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) A belföldi fürészfaan y a gok szállítá­
sának problémáját — mint ismeretes az ér­
dekelt termelők többszöri erélyes intervenció­
jára úgy oldotta meg a CFR. vezérigazgatósága, 
hogy úgynevezett kocsieloszto központokat lé­
tesített Kolozsvár, Brassó, Jasi és Csernovitz 
székhelyekkel, ahol a vállalatok termelő kapa­
citásuk aranyában részesültek az igényelt vago­
nok egy hányadában.

Ez a megoldás, ha nem is elégítette ki tel­
jesen a termelővállalatokat, mert a szükséges 
vagonmennyiségnek csak nagyon kis hányadát 
kapták, mégis megnyugtatok.g hatott, mert az 
elosztás igazságosan történt.

A CFR. a nála igényelt vagonoknak 30 
százalékát utalta ki legutóbb, vagyis ha vala­
melyik vállalat termelési kapacitása 1000 va­
gont igényelt, a szállításhoz a CF R. a megál­
lapított időre ennek az igényelt vagonmennyi­
ségnek 30 százalékát utalta ki. Ezzel a renddel 
a CFR átmeneti állapotot létesített a vagon­
elosztás terén, melyre azért is égető szükség 
volt, mert a termeléshez viszonyítva a Cl R 
kocsiparkja olyan kicsiny, hogy enélkül a rend­
szer nélkül a legnagyobb akadállyal kellett

volna megküzdeniök a vállalatoknak. Enélkül 
ezen a téren is a protekció és baksisrendszer
honosodott volna nfeg.

Jellemző az egyes íakörzetek versengésere, 
hogy éppen a fatermelők egyrésze indított nem­
régiben mozgalmat ennek a nyugvóponton lé\ ö 
és° a többséget kielégítő rendszernek felbontá­
sára. A jasii körzetben lévő fások ugyanis ak­
ciót kezdtek azirányban, hogy. a CFR. vezér­
igazgatósága ellenőrzést rendeljen el, az igény­
lésekre. Ennek a mozgalomnak aztán eredmé­
nye is lett. A vezérigazgatóság elrendelte, hogy 
az egyes elosztók gyakoroljanak egymás iránt 
ellenőrzést, mégpedig úgy, hogy Jasi a kolozs­
vári, brassói és csernovici igényléseket ellenőrzi, 
amivel szemben azonban Brassó nem kapott
ellenőrzési jogot. . .

Az ellenőrzésnek ilyen gyakorlása azt íogja 
eredményezni, az erdélyi és bánáti favallalatok 
még kevesebb vasúti kocsit fognak kapni , a 
szállításhoz, mert ha tegyük fel:, a kolozsvári 
körzet 10.000 vagont igényel, a jasn ellenőrzők 
egyszerűen megállapítják, hogy 0000 vagon is 
efég a körzetnek. Ezzel aztán végleg lecsökken 
majd az amugyis gyönge keretek között mozgó 
fatermelés.

•wvXs»
Közgyűlési naptár*

* <£>♦
Március 5.

Nagyváradi Takarékpénztár Rt. LXX\ III. 
évi rendes közgyűlés. Részvénytőke 10 millió, 
tártál. 3,339.487-97, betétállomány 75,393.250-87, 
tiszta nyereség 1 millió 414.896*78.

Resicai Első Takarékpénztár Rt. Rendes évi 
közgyűlés. Részvénytöke 1 millió, tartalékok 
684.104, betétállomány 7,324.961-35, tiszta nye­
reség 314.248-90.

Március 7.
Banca Romaneasca S. A. Bucuresti, évi köz­

gyűlés. Részvénytőke 280 millió, tartalékok 119 
millió 646.00F03, visszleszámitolás a Banca Na- 
tionalánál 823 millió 944.169*31, betét állomány 
1,257,443.232-47, tiszta nyereség 116 millió 
202.536-73 lej.

Központi Bank és Kereskedelmi Rt. Besz­
terce XXXV. rendes évi közgyűlése. Alaptőke- 
emelés 2 millióra, részvénytöke 250 ezer, tarta­
lékok 6.682.308-35, tiszta nyereség 62.564* 13 lej.

Március 8.
Aradi Ipar és Népbank LV. rendes közgyű­

lés. Részvénytöke 10 millió, tartalékok 3 millió 
339.487-97, betétállomány 73,393.250-87, tiszta 
nyereség 1,414.896-78 lej,

Krassói Takarékpénztár Rt. Lugos XLV. ren­
des évi közgyűlés. Részvénytőke 5 millió, tarta­
lékok 2 millió 195.48 í, betétállomány 21 millió 
297.064-53, tiszta nyereség 2,578.442-35 lej.

Első Székelyudvarhelyi Bőrgyár Rt. VII. ren­
des évi közgyűlés.

Fibisi Takarékpénztár Rt. XI. rendes évi 
közgyűlése. Részvénytőke 21.650, tartalékok 
9.68F04, betétállomány 293.964-47, tiszta nye­
reség 17.011-77 lej.

Március 9.
Közgazdasági Bank Rt. Temesvár XIX. ren­

des évi közgyűlés. Részvénytőke 5 miihó, tarta­
lékok 2,200.000, betétállomány 21 millió 144 
ezer 877-41, tiszta nyereség 1 millió 571 ezer 
517-94 lej.

tf A kényszeregyezségi eljárások módo­
sítása. Bukarestből jelentik: Hirt adott már 
arról az Uj Kelet, hogy a kereskedelmi és 
iparkamarák memorandumot terjesztettek az 
igazságügy miniszter elé, amelyben a kényszer­
egyezségi eljárás olyan irányú módosítását kér­
ték, amely szerint kényszeregyezségi eljárásnak 
csak az esetben legyen helye, ha a felajánlott 
kvóta meghaladja a 40 százalékot. Mint érte­

sülünk, azf igazságügyminisztériumban tanács­
kozások folynak az irányban, hogy a felterjesz­
tett memorandumok alapján módosítsák a 
kényszeregyezségi eljárást.

tt A jugoszláviai szeszkartell. Zágrábból 
jelentik: Az ország összes szeszgyáraiból ala­
kult szeszkartell működését megkezdte. A kartell 
központi irodája Zágrábban van és ügyvezető 
igazgatónak Fischer Júliust nevezték ki. 
a 5 A Banca Nationala kimutatása. Bu­
karestből jelentik: A Banca Nationala leg­
utóbbi kimutatása szerint a bankjegyforgalom -
január 17-ével 19 milliárd 289.058,491 lej volt, 
tehát a január 10-iki kimutatással szemben némi 
emelkedést mutat,

^ Román export Szíriába. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamarához átirat érkezett a 
pénzügyminisztériumtól, amely szerint a Romániából 
Sziriába exportálandó árukhoz a jövőben származási 
igazolványt kell mellékelni. A származási igazolvá­
nyokat az egyes kamarák állítják ki és a francia 
konzulátussal kell láttamoztatni.

M mai valutapiac
A mai napon lanyha volt a devizapiac. 

Az árfolyamok a következők : Osztrák korona 
350—352, magyar korona 355—358, cseh ko­
rona 5-98—5*62, francia frank 10-40—10-45, svájci 
frank 39*00—39*20, dollar 20o"00—204*00, angol 
font 965—968, olasz lira 8-20—8-30.

Valutapiac március 2-án:
Bukarest. Devizák: Paris 104800, Berlin

------, London £72*00, Newyork 203-50, Róma
830 00, Zürich 39*30, Bécs 29-00, Prága —*—

Bukarest. Valuták: Napoleon 755-00, márka 
48-00, leva 135, török lira 104, font sterling 965, 
irancia frank 10*55, svájci frank 36 50, olasz lira 
830, drachma 345-00, dinár 320*00, dollár 199*00, 
lengyel márka 38-00, osztrák korona 28-00, magyar 
korona 27*00, cseh korona 580.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-93 — 
123-93, Amszterdam 208-25—208-25, Newyork 
520-25—520-25, London 2480-00—2479-50, Páris 
2665 00—2675-00, Milánó 2098-75—2100-00, 
Prága 1543-75—1545-00, Budapest 72 00—72-00, 
Belgrád 830-00—830-00, Bukarest 255-00— 
255-00, Varsó 100*25—100*50, Bécs 73*30—73*35.

Párisi tőzsde: Bukarest 945-00 Zürich 
374-00. ______________

Hű ere^ményesen hirdetni óhajt
Ildi vagy propaganda tervezetet óbajt ki-
d lgoztat*. i fordu ,)on az „ tXPuESd Hird tő Iro
duhoz, Tináid ara. Belváros, v. Hunyadi-utca 8 sz.
Telefon 24 25 Telefon 22-25

Kedd, 1925 március 3
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AZÉRT LEGOLCSÓBB ÉS EGYÚTTAL A 
LEGFINOMABB.TEA HASZNÁLATBA!!

Ha mOvóaxl klvItolO fa-, vaa- vagy rex-

bútort, zongorát
és tekintseSKfaíuS Marosvásárhelyre „=g. 

SZÉKELYRÉTI
ERDÉLYRÉSZ1 BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit, | 
asztalosok furnirszükségieteiket legolcsóbban itt szerezhetik be J.

SPORT
Botrány a kolozsvári bajnoki 

mérkőzések első napján
A Haggibbor megérdemelt győzelme a CFR-rei 

szemben. Magyarországi csapatok kudarca 
Prágában

Megzavartak örömünkben. Örültünk annak, 
hogy végre elültek a szenvedélyek, megindul a 
gyepen az igazi sportmunka, azonban csakha­
mar be kellett látnunk, hogy csalódtunk. Aki 
jelen volt annál az elítélendő inzultusnál, mely 
Winkle Istvánt, Kolozsvár egyik legképzettebb 
bíróját érte, minden bizonnyal a legelszomori- 
tóbb impressziókat szerezte sportéletünkről. Ha 
a szövetség, vagy az arra illetékesek nem lesz­
nek elég erősek ahhoz, hogy az ilyen inzultu­
sokat már csirájukban elfojtsák, el lehetünk 
készülve a kolozsvári sport teljes lezüllésére.

A kolozsvári pályákon tegnap három elsö- 
osztályu futballmérkőzés volt, melyek sportvo­
natkozásait alább adjuk.

Részletes eredmények: Haggibbor—CFR 
1.0 (1:0). A zsidó csapat tegnap megmutatta, 
hogyan kell igaz lélekkel küzdve a túlsúllyal 
szemben megállani a helyet. A legoptimistább 
körök is a legjobb esetben eldöntetlent remél­
tek. Erre annál is inkább volt ok, mert a 
zsidó csapat nem rendelkezik játszótérre], ahol 
rendszeres tréninget vehetne, azonkívül pedig 
több elsőrangú játékosa távozott el az utóbbi 
időben. Az első félidő kellemest nyújtott, ügy 
a csatársor, mint a csapat többi része a lehető 
legjobbat produkálta. A második félidőben meg­
látszott a tréninghiány s ezért okos taktikával 
a Haggibbor inkább védelemre szorítkozott. Az 
egyetlen gól az első félidő 21-ik percében esett 
Reményi lövéséből. Braun ismét tökéletes for­
mát játszott ki s a mezőny legjobb embere 
volt. Fóliák ugyancsak nagyszerű formát árult 
el, kívüle még Fahn és Virág elégítettek ki. 
A vasutas csapatban Kinizsi, Bázsa, Takács és 
Végh Gyula voltak jók. A két csapat összeál-- 
litása a következő volt:

Haggibbor: Rosenfeld I., Fóliák, Mund, Vi­
rág, Braun, Klein, Rosenfeld H., Baumzweig.

Tavaszi f érfiszövetnigons é gc k

óriási választékban érkeztek az Mil íÉrMonfetoió áruházba Cluj, Cal Begele Ferdinand34.
URANIA mozgóval szexiben.

Ruhák r ősziét fizetőmre lm *

Kedd, 19]

Fahn, Far 
Bázsa, Deál 
Szilassy. Fc 

A mérk< 
KKASE 

idő elmarad 
csolatban a 
történt. A 
hibájából.

Victoria
csapat szere 
csak neheze: 
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Ifjúsági
1:0 (0:0), CB
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2:0 (2:0).
<1: 1). Biró :

1
Nagyvára 

Elsőosztályu 
(1:0). Bajról] 
Nagyváradon! 
a mérkőzései!

Temesvár 
noki. TAC-4 
technikum—1 

Zsombolyt 
<4:0).

Aradon,
tréningjeilegül

KI
MTK—VA 

MTK nagy fi 
mindent ment. | 
céhen Gross 1 
Molnár gólt lő) 
akar vonulni éí 
állítja. A harmj 
gólt lövi. A 
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a 43-ik percbei 
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az FTC lehetet] 
sőt az NSC nq 
remtett.
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cára újból nemi
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játékot prodi 
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III. kéri 
Az első 

25 pont. Vas 
VÁC 14, m 
6, BTC 5 pc

Másodo
2:1, Ékszert 
UTSE—KTE 
EMTK 2:1, ;

Prága, i 

Klub közötti 
cseh csapat jí 
félidőben min 
volt a Spártái 
kiváló formát 
bravúros véd 
ünnepelte. A 
balfedezet nél! 
szabálytalanság 

Bécs. Bí 
3:1 (1:0), WJ 
Rudolfshügel 

Prága. 8
gyár csapat a 
tóttá magát.

Bab
végett .
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zalommi

utca 8. 
Maré, Ti 
etc.
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Fahn Farkas, Reményi. CFR: Maksay, Kinizsi, 
Bazsa, Deák II., Kar busó vszk.y, Végh Gvnla 
Szilassy. Földes, Takács, Ujfalvy, Bartha ^ ’

A mérkőzést dr. Vatianu Sabin vezette
KKASE-Acad^ia 1:°. (A második fél- 

idő elmaradt.) Bajnoki mérkőzés, amellyel kan- 
csolatban a fönt megemlített sajnálatos incidens
IhKVjából 8 eni rUgta P°Pa kapus súlyos

Victoria—KMTE 20 (0:0). A munkás­
csapat szereplése meglepetést keltett. A Victoria 
csak nehezen tudott győzni Mattauch ésChifor 
góljaival. Kis szerencsével a munkáscsapat győz- 
ii6l6lu volna.

Ifjúsági mérkőzések: KKASE—Ha«»ibbor
1:0 (°5 CFR-Hmos 2:0 (1:0), KMTE-k”. 
versitatea 1:0 (1:0).

Másodosztályú bajnokság: RMS-Sparta 
-:l i . \ -Varc.su,vir : Solvay—Húsos 1:1 
vl. 1 . Bíró: Pop Juon.

Vidéki eredmények:
Nagy várad. NAC—Törekvés (Szatmár) f 0:0). 

I-dsuosztaljui bajnoki. Egyetértés—Sámson 2 • 1 
! ; ü). Bajnoki. Törekvés—Makabea 3 :1 (1 ; Q). 

Nagyváradon a bírók sztrájkban vannak s emiatt 
a mérkőzéseket szükségbirók vezették le 

Temesvár. Kinizsi—TMTE 3:0 ÍO '0) Bai 
noki. TAC-Kadima 4:0 (0:0). Bajnoki. Poli- 
teehmKum—Rapid 4:0 (2:0/.

Zsombolya. Sparta (Temesvár)—ZsSE 4 : 1

Aradon, Vásárhelyet és Brassóban csak 
trémngjellegü mérkőzések voltak.

Külföldi eredmények:
3:1 (0:0)- Az első félidőben az 

1 iv naS7 fölényben van, de a VÁC védelme 
mindent ment. A második félidő tizenegvedik per­
ed en Cross handse miatt megítélt tizenegyesből 
Molnár gólt lő. Közben a VÁC protestál, majd le 
íixar vonulni és Jockét a bíró feleselés miatt ki­
állítja. A harmincharmadik percben Orth a második 
gólt lövi. A negyvenkettedik percben Schenkey 
faultja miatt megítélt tizenegyesből Kövess a V4C 
egyetlen gólját éri el. Az MTK harmadik gc~ 
a 43-ik percben Orth lövi.

{ ) p VSC 0:0. Az XSC lelkes védelmével 
az ITC tehetetlen csatársora nem bírt megbirkózni 
•sőt az NSC néhányszor veszélyes gólhelyzetet te­
remtett.

f ff- KAC 0:0. Az LTE állandó fölénye da 
ára újból nem tudott eredményt elérni.

> asas B IC 6:0 (3:0) A \ asas gyönyörű 
játékot produkálva könnyen győzött, főleg Takács 
an_\ szei ü játékával. Az első félidő tizenegyedik 
p -rcében Takács, a tizenkilencedik percben Szent 
iniklóssy tizenegyesből, a huszonhatodik percben 
Jellinek rúgtak gólokat. A második félidő mind­
három gólját Takács lövi.

BLAC Zugló 3:2 (2:1) A BEAC első győ­
zelme nagy v

III. kerület—Törekvés 1:0 (0:0)
Az első osztályú bajnokság állása. MTK

-2-j pont. Vasas 19, IMG 18, NSC 16, KAC 15,
■ A' 14, UTE 12, Törekvés 11, Zugló 9, BEAC 

G, BTC 5 pont.
Másodoszáíyu eredmények : 33 FC—MAC

2:1> Ékszerész—KAOE 2:1, BAK—UMTE 3:1, 
UTSE—KTE 2:0, Postás—Főv. TK 3:1, TTC— 
PMTK 2:1, Húsos—ETC 1:0.

Prága. A Sparta és a Szombathelyi Atlétikai 
ixíuo közötti mérkőzés 3:0 (3:0) eredménnyel a 
eseh csapat javára végződött. A SzAK a második 
dlidőben minden tekintetbén egyenrangú ellenfele 
' ,ir a 8pártának. A magyar csapat tagjai közül 
kiváló formát mutatott Weinkardt kapus, kinek 
bravúros védéseit a prágai közönség zajos tapsa 
-ünnepelte. A félidő utolsó tizenöt percét a SzAK 
balfedezet nélkül játszotta, mert a biró Moróczot 
szabálytalanság miatt kiállította.

Bécs. Bajnoki eredmények: Rapid—Amatőr 
■J3 É0), WAC—Simmering 4:2 (0:0), Kakoah—
Rudolfshügel 2:0 (1:0).

Prága. Slavia—Szegedi AK 5:0 (5:0). A ma- 
P'ar csapat a második félidőben nagyszerűen tar­
totta magát.

UJ KELET

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET |
Magyar Színház heti műsora

Ködd:£lf«trfIlaQn- (fodJl'or- Ligeti balettnővenló- i
bődet m auaL Premife-helyáraklt«d. Napi 

o .1 °° et t U <z. B, sorozat 92
Szei da; Ellsaer Fanni (3 ad szór. Ligeti batettuöven- ! 

JiS táncaival. ^remter.hely.uaskü. Napi 
. herlet 81 szám A, som at 93) F i

Csütortö^ ECser Fama (Nperett-ujd msóg, 4-edszer, ! 
halléttel, BórletSítinetben. Prmiieraeiyárakkal i 

o ozatszám 94) J I

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Kedd , máecias 3. R ndkivüli 

kisértet. Szenzációs, sz nn'mentslis drá- 
nta b t Ronás an Gerhardt Haup mann müva után. 
főszerepben Lia de Putti és Alfred Abel.

Uránia-mözgó Kedd, március 2. Szenzációs 
műm . Elhibázott élet. Szrmáció* Lg.lm.s dr.ma 
b felvouesf ae. Fö-zerepben Anita B rber

Ap°Iló-moZgó. Kodd, március 3.'Premier 
Afrikai utazás. Szenzációs va^áiTtfilm 6 fe y0- 
vásran. ü iáéi szenzáció Idegieszitő kfizielmek.

Hölgyeim ! T^vaszi újdonságok és
,, selyem

óriási választékban az

ser "IDEAL
kalapüzletbe, Cluj, M esselényi-u. 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

Szállítunk

Convocaro
Cassa de Pastrare Cetateneascá Soc. pe 

Ac(u dm Cluj va tinea la 15 Martié 1925 la 
orele 10 a. m. m localul institutului (Strada 
Memorandului No 3-5) XV. adunarea gene- 

! ra]a. Obiectele adunáru: l. Raportul direc- 
I £mnei. refentor la activitatea din anul 1924 a 

bancei. 2. Raportul comisiunei de suprave- 
; f ll^e ieferltor la activitatea din anul 1924 
i d- Gensurarea socotelilor de pe anul 19^4*
I constatarea bilantului repartizarea benefi- 
i ®mlui* 4- Descarcarea direetiunei §ia comisiei 
; de suprav. ghere pentru gestiunea anuluil924 
I 5. Alegerea direetiunei a comitetului de 
;*supraveghere. 6. Eventuale prop un éri. Bilantul 
I Actív: G ssa numerar Lei 269.390 70, Efeotp 
i Pr0PrH Lei 306.690 19, Debitor m conto cu- 
I rent Lei 10,946.429'84, Inobile Lei 767 36p- 
I f ortofoliu de cambii Lei 2,631.487-83 lm_
; prumuturi pe ipotecä amortizate Lei 101 270-47
fu7ó(ÁPnal Lei 6,000.000-, Reserve Lei 
ul! 874 67, Depuneri Lei 5 350.026 62 Cre­
diten ^,608.604'39, Reescont Lei 890.000-— 
mptimutim pe ipotecä amortizate acordate 

ijei i01r7047’ Transitoriu Lei 324.258'31
n?etn Lei 236-595'57- Total Lei 

lo,0^.630 03. Coatul de profit si pierdere in-
cneiat la Decembrie 1924. Pierderi. Dobánzi 
Sí comisioane piátite Lei 676.446 45 Cheltueli

a9tó1UQS-tr-f'LLei ?5T'33i'55 Beneficial net 
Lei 236.590 o7. Total Lei 1.670.376-57. Profit: 
Benelicn reportate din anul trecut Lei 2.103-98 
Beneiicii dm comisioane, dobänzi, venit din
rónwftnv etc- Lei 1.568.272-59. Total 
1)0 70.376 57. Directum*

hízott sertéseket, fehé szalonnát, olva-ztoü házi 
críf/É Éea "Zrtlá jk, 10 va -ton első angu lisztet, 
5C /o finom 50% főző, 12 vaggon maiéli ztneir 
való aranykukoncát, 10 vafgon zabot, 35 vag- 
eon e sorangu h'gviszénát, 5 vaggon szalmát, 
2Ü vaggon róz.-aburgon>át. — Elfogadunk

es exportálunk

S

kti*ományb& «‘értékesítés vótren, váfalaait 
vezerkeptiseiete v-t bel- és külföldi cégektől, ara­
kat es mmdea egyéb ingóság kát b ra- tam suna- 
expeditiórat val atenk, i inortal-nk és «xportá- 
I mk, «rukra és egyéb ingóságokra 30—70% elő- 
lrg-is kölcsönt nvujfunk. m^ irges kölcsönt nyújtunk. Te‘efon 22-25

„Express Bankház Export-Import Szállítási és Beraktározás! osztálya
Timis sara, Belváros, Hunyadí-utc& S. '

Nussbaum Testvérek
marósvásárhelyi rövid-, nürnbergi-, 
diszmü- és jáiékáru nagykereskedés

fióküzlete Clttjon
(Kolozsvárt). Calea Regele Ferdinand 
(volt Ferencz József-ut) 40. szám)

m e g n y i / t !
Eladás csak viszonteladóknak. Telefon 1085.

Jönnek a hideg és a nedves napok)
__ TT'm* o ír Act    i 1 1 1 .1 . ... a«

ílo Tamaavaron bármit berakta-,a »«Vall rozui vagy bizománybán értékesítés 
^egett elhelyezni, árut oxpurtátni, tompor.
taint, biztos alanon »»állítani, forduljon bi­
zalommal az „EXPRESS“ Import-Export Szállítási 

Beraktározási osztályhoz, Belváros, v. Hunyadi- 
))ca 8. Telefon 22-55. Fiókok: Bucnresti, Oradea- 
4are, Tárgul- -a. uesc, Cemauti, Caransebes, Chisinea

etc.

Ezrek és ezrek panaszkodnak meghűlésről, nátháról és rheumatikusí
fájdalmakról. A mi ♦-L-Rtromoa

Af.Vl

Rí f IsfT#! ílTi -i - f, i
a bgjobb oltalom mindezek eben. Izzasztó ven, a szivet nem t&.
madja meg s ezért különösen jó hstásu az anyagcsere zavarainál. Min- 

----- den elektromos vezetékbe bekapcsolható.

Kapható: SIEMENS és HALSKE müvek
aeBO gyártmányainak elárnsitéjánál, Clnj, Plata Casa Voda So 15.tíri / ÍZfpfktLÍSf. VÜUmoesigi Társaság, Siemens-Schuskert R,T. Oyevgaáram osztály

R^dor No 2418
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UJ KELET
Kedd, 1925. március 3.

f» ® <** SÄ** *##© 9# ———  -------- ;;;
1 © APRÓHIRDETÉSEK © I
I gSSSSsXa •ggrátörisszsi *

Eladó gépek. 3 dcb
revolver falcseréppés, uj.
3 drb. Duda- és falcserép- 
prés, kézi és erőha tásra.
3. számú Gacz-féle tégla - 
prós, n»pi teljesítmény 
10.000 drb. 1. számú tég- 
laprés, hozzá csaiépauto- 
mat* és 10 000 drb szá­
rító ker-t Kedvező tize- 
tó-i feltételek mellett azon­
nal szállíthatók, Friedrich 
Testvérek Gépgyár, Ti ai- 
so-ua. 1819

Eladom budapesti 
NewyorK kavéház e letti 
utcai harmadik emeled la- 
Kásocnat (szoba, nagy al­
kóv, konyha . Leve»eket 
„ esti Ut.ás“ jeligére ki- 
adóhivatal továbbit. 8684

Motorok
Stivógáz 20—60 HP. B -n- 
zin 4, 5,10, 16 HP. Nyers- 
Oi-i 16, 20. 40, 45 HP.
Diese 40, 50 HP Gőz­
gépek fel stabil 30 40, 50,
60, 70 HP. Compound- 
stihil 60. 70, 80 HP. ösz- 
sze- gepek gyárilag jav tva 
azonnal szallithatók, ked­
vező ár me lett Keljen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

Öl és vágott tűzifát 
legolcsóbb napi árakon 
szállít Feuerstein, Hossmi 
u. i6. Telefon 10-42. 8578

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
löiött tiliapotban is kere 
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, ttad diesen 6.

r Bútorozott szobát ke­
resek angol nyelvtanítás 
ellenében. Strada Regala 
(Majalis-u.) 13.

Transmissiót Martin­
acélból, csiszolva, kilón­
ként 24 lej, gyűrűs csap­
ágyakat, kuplnngokat, fali- 
gyámokat stb. előnyösen 
ssáilit, kiváló minőségben 
Friedlich Testvérek gép­
gyára, Timisoara.

Engros üzlet ne < alkal­
mas helyiség berendezés­
sel együtt kiadö Felvilá­
gosítást ad ORIENT nagy­
kereskedés, Kormss-utca. 
Telelőn 43.

Élelmiszeri! tlet keze- [ 
lésében jártas, kaucióval í 
bvó jobtr ndü izraelita j 
eláru-itónö i keres ,,Auro- * 
rae láptá ie, titr. Sulutiu t 

8653 \
Egy szép, jól betinv ott j

fari as kutya eladó, B cs-

_/x. máRCUl. sjclT

I j • kíván adósaival, hi- 
(0Qy6ZHCCini telezőivel, g'orsan 

ía níQvbréten forduljo bizalommal, az „EXPRe/B ,
Timiin,. B»l «roe, V. Hu- 

nviK^-utoh 8. Teleíon 2o

BUCUBEStí ,
<ŐvéyOLAj-BA5VANyZ5lR05ZTAi/|

p ima Fahrlca do Mariä ie Härtie dia Pej

saláta-é myürmis&OLAdj 
1 , FLOR EXTRA* 1

Vevőim kívánságára elhatároztam, hogy 
papu árugyára n ban

húsvéti ppimlot
ncs bt yppK* írass

készítés. dende’é «k

március hó 15-ig elfogadtatnak.

/ /

$

íriAPRAF0R50-E5 REPCEOLA 

[nyERi LEnÖlAJ É5 LAKKLENOIA

„monopol“
F0ZDTT li.no LAJ

1

DUPLÁM FÖZDTT LEhOlAJ

C0ro‘l5TEn5 zsírok.
iBÖR-OZtii* É5-PAT.AZ5IR

MPH/SÓK riín&Eti JOBB ÜZLETBE!
»»/Mim

kai-u. 9 , I. emelet.

rj- nÄ/vlÄtii biztos és precíz Infor-má- 
Ha FOglOUl dót óhajt bot- vagy kül­
földi Gégékről, egyénekről, feldúljon az 
„EXPRESS“ Tudakozódó Irodához, Timisoara, Bel­

város. 7. Huny-di-utca 8. Telefon 22-25.

> Zeis«
í
■ Busch
f f$GsfensiOG&

I szemüveg - különlegességek

KON BáTYÁS Plá
1876 óta fennálló üzletében, 

f Cluj, Calea Victoriei No. 2.
# orvosi rendelés, minta vagy választás szerint; 
i tarhatók

-.***»***. **• -v- «e... 1

Veszünk
Mindenütt kaphatók

Rador

v- gontetelben ócs° a ön­
tött gépvaja*, sárgarezet, 
brenzot és alumíniumot.

1 Archimedes mérieggyár
Heffer & Co. Cluj, Strada General Poetas 19—21.

és

í*®/*

v»*2^

Kolozsvár
sörkülönlegességek

— Czell sörnxde KolozsvárUrsum

borr.

ii jg
I Purimi mulatságra |
f. legalkalmasabb egyfelvonásos §

I Orrlik és Hebbegő j
% Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályánál J

I Ara 60 tej.
w

Tavaszi szövetujdonságok »
kamgarn, freskó, bel- és külföldi legfinomabb 
anyagok öltönyök, felöltőknek és női kabátoknak

GR OMEN és HERBERT |j
posztógyári lerakatában

Cluj, Calea Regele Ferdinand 13. (volt Wesselényi-u.)
vásárolható. — 1 meter 140 cm. széles szövet, elsőrangú minőségben, 500 lej helyett

Kérjük raktárunkat 
vételkötelezettség nél­

kül megtekinteni. 350 lel Kérjük raktárunkat 
vételkötelezettség nél­

kül megtekinteni.

Nymi*. le KhMvtilWit B.-T. tfmtm olaj, Stead. Baron L. Pop (Tol* Braeeiy-atea) 10 mim.

Szerkesztőség 
b' * és nyoi 

^*-1

Kendok. Kézratokal 
adunk vissza.I

1925 március 4

A Caittt
(Páris, márci 

dósitójától.j A m. 
frank 15 szantim vj 
vörös bor Herrio 
szantimba került, 
a kevéssé érdekes 
Herriot meg fog 
hangzik, Franciao: 
gyón függ a kényé: 
cikk a nép főtápl 
is fog, nem a bal 
hatalmon marad é; 
nüleg Caillaux, a

Ez lévén az 
a nagy lelkesedés 
a Magic-Cityben 
megnyilvánult. P 
népgyülés egyik ld 
tikai bankett. Mi 
bérré1 a legjobban 
között lehet hatni 
reknek használják 
Millerandtól Cai 
programját hatáso

A Magic City 
a külügyminiszté 
sarkán van és Pá: 
helyisége. A Caill; 
Ián nem lehetett 
előtt jóval kb. ki 
meghívottak számi 
sorba állítva a b 
aki már ott volt, 
ameddig bejutott, 
kaputól a nagytér 
zsákvászonnal volt 
levő finomabb s: 
(Vagy pedig, ho 
arisztokratikus szí:

A bejutásnak 
vón kívül: huszo: 
százalékos szocial 
ilyen „kapitalista 
lünböztetés ellen, 
hogy a párt adja 
mégis inkább bele:

Maga a tere 
nyújt: képviselők 
rek, kereskedők vj 
mai Franciaország 
legérdekesebb ala 
eialista képviselő, 
főszerkesztője, ijes: 
a képviselöház 
Franciaország v; 
akinek jólelkü ta 
sejtené a heves p< 
Palbiez, Moro-Gia 
Buisson elnököl, 
egyik legfürgébb 
akire senki sem 
dani. Egyébként 
elnöke és az egész] 
Cl a liga alelnöke 
tanára, aki mint 
Malvy, aki Caillai: 
és társa a notabilil

És végre ott 
a legfontosabb, o 
egyike a legérdek 
de nagyon marká 
kedik ki egy égő 
es ^egy egész rövii 
egész banketten a 
sen van öltözve, 
szabású, sőt még 
virágot is tűzött 
üieg monoklit ny

f Minden elhall 
egész Franciaorszái


